南京西路社区大多为老 旧小区, 因水管漏水造成的 财产损失是邻里纠纷中最为 普遍的问题。近日,一老旧小 区内一楼居民小毛家,因二 楼老夫妻外出旅游时洗衣机 水管爆裂漏水,卧室沦为"水 帘洞"。小毛索赔 3.2 万元, 老夫妻认为金额无依据,仅

愿赔 1000 元, 纠纷闹到居委 会。调解员通过实地查看,以拉家 常方式劝解, 引导双方各退一步, 最终化解双方矛盾。

邻居冒险爬阳台关水阀

7月的一天,小毛家中卧室天 花板突然向下滴水,水量越积越多, 很快天花板如同下雨一般,家中的 衣橱、床铺、被褥、墙面、地板全部泡 水,卧室一时间成为"水帘洞"。小毛 赶紧去找楼上住户, 却发现楼上住 户不在家,但阳台上"水漫金山",原 来是楼上住户的洗衣机水管爆裂, 漏水直接蔓延至楼下,水量非常大。 为了避免财产损失, 小毛冒险爬上 二楼阳台,及时关闭了水阀,才阻断 了水管继续漏水。二楼住户为一对 老夫妻,出门旅游一周后返回家中, 才发现阳台水管爆裂。

居委会调解员扎根社区多年, 是社区里走街串巷的"老熟人"。 接到诉求后, 调解员来到小毛家的 卧室查看情况。小毛表示, 自家卧 室现在无法居住,需要暂时借宿宾 馆,并将卧室重新装修。对此,他 计算了卧室装修费、为期一个月的 宾馆住宿费、被褥购置费、洗衣费 等费用 3.2 万元, 并认为这些费用 都应当由楼上住户承担。

随后, 调解员又连同物业工作 人员走访楼上老夫妻家庭,了解水 管爆裂的原因。物业工作人员经维 修后表示,该处爆裂的水管为老夫 妻家的洗衣机水管,不是公共水 管。其爆裂原因可能是水管暴露在 阳台外面,缺乏养护造成。

见物业给出了专业意见, 老夫 妻也承认水管爆裂确实是自家的责 任, 自己在出门旅游前没有关闭水 管总阀门, 悔不当初。但是自己家 中地板也被泡水损坏,同样需要重 新装修。楼下提出赔偿金是对自己 的"狮子大开口",实在无法接受。 他们认为, 楼下小毛顶多需要粉刷 天花板、更换橱柜的木门和被褥, 大约 1000 元的金额即可。

"说家常"拉近距离

调解员将双方激请到了居委会 调解工作室,用"吴侬软语"向双 方讲起了多年来小区中的居民情 况。调解员表示, "美丽家园"工 程改造完成后,许多居民家中做到 了厨卫独立,居住条件得到了较大 改善, 但依然需要为邻居考虑, 不 要因为疏忽破坏了多年来友好的邻 里关系。如果不是小毛冒着危险爬 上阳台关闭水阀,双方的财产损失 会更大, 甚至波及更多人家, 对于

调 拉 促 和

小毛的行为应当表示感谢。

老夫妻也认可小毛的行为确实也 帮助了自家减少了损失。但对于小毛 还要重新装修卧室并借住宾馆, 无法 认同。对此,调解员劝解小毛,虽然 小毛的财产损失理应得到相应赔偿, 但借住宾馆等问题, 为自行选择的居 住措施,不同宾馆的条件、价格也有 较大的差别,希望尽量加快维修时 间,减少住宿费用。再三劝说下,小 毛不再要求宾馆住宿费,但还是坚持 1.5 万元的装修费用。调解员又提醒 小毛,最好能够提供相应的装修发票 及订单, 更具说服力。

见小毛多次拿出了实际单据,老 夫妻也表示,愿意根据单据和证明赔 偿8000元的实际损失。但小毛依旧不 能完全认可,他认为,8000元仅是目 前单据证明的损失,自己衣服全部泡 水,还有洗衣费、地板安装费等,尚无 法拿出明确单据,累计应当赔偿1万 元。调解员引导双方各退一步,最后以 9000 元作为赔偿金,由老夫妻当场向 小毛转账支付。双方还在调解室签订 了协议书。

【案件点评】

邻里之间的漏水、采光、通风等 纠纷, 法律规定比较笼统, 没有非常 严格的执行标准。对此,居委会人民 调解员在协调此类纠纷方面, 往往更 具优势。相关邻里纠纷"讲感情"有 时比"讲条文"更多,居委会调解员 通过走街串巷、熟悉家庭情况的方 式,能够以情感为主达成超过预期的 成效。调解员以拉家常为主要调解方 式,气氛较为轻松,场地较为随意, 能够给居民带来更简单、愉快的氛 围。在此类氛围当中,一些较为模糊 的地带可以由邻居之间自由裁量, 更 能获得居民的认可。

□ 记者 童炜

近日,年近八旬的唐老伯因小区横幅被风吹起勾到 电动车而摔倒致伤, 在多方协商陷入僵局后, 上海市宝 山区杨行镇司法所依托"三所联动"机制,成功调解了 该起因大风引发的人身损害赔偿纠纷。通过"三所联动" 机制,双方快速达成赔偿协议,既维护了老人合法权益, 也让纠纷在基层得到高效化解。

八被 翁区 抗 吗

因高额医疗费陷窘境

4月22日,年近80岁的唐 老伯驾驶电动自行车行至杨行镇 一小区大门口时突遇大风,悬挂 在大门口车道人车分离栏杆上的 横幅被大风吹起, 勾到唐老伯车 辆左侧反光镜,因其下坡未推 行、骑行未减速,导致车辆失控 而摔倒。

这场突如其来的横祸造成唐 老伯右股骨骨折,不仅身体承受 巨大痛楚,后续治疗与康复也让 本就节俭度日的老人陷入困 -唐老伯退休金不高,平日 里与老伴省吃俭用, 而高额的医 疗费、康复费及营养费, 无疑给 这个普通家庭增添了沉重的经济 负担与心理压力。

事故发生后, 唐老伯家属就 赔偿事宜与社区居委、小区物业 管理公司、横幅悬挂负责单位等 进行了多次沟通, 物业公司辩称 大风是天灾、不可抗力造成的, 且认为唐老伯家属提出的赔偿请 求过高,不同意按此标准进行赔 付。各方就赔偿问题经过多次协 商始终未能达成一致,产生了矛 盾纠纷,协商几度陷入僵局。

"三所联动"巧破局

考虑到唐老伯年事已高,为 让老人消除后顾之忧、安心治疗 康复,尽快解决纠纷,杨行镇司 法所、派出所迅速启动"三所联 动"机制,由唐老伯委托女儿为代 理人,委派专业律师全程参与,在 杨行镇人民调解委员会进行调解。

调解现场,律师结合案件事实 与法律规定,清晰厘清了各方责任 边界。律师指出,根据《道路交通 安全法》相关规定,道路、停车场 及道路配套设施的规划、设计与建 设, 需符合交通安全、畅通要求, 并应根据实际需求及时调整;而 《民法典》更明确规定,建筑物、 构筑物或者其他设施及其搁置物、 悬挂物发生脱落、坠落造成他人损 害,所有人、管理人或者使用人不 能证明自己没有过错的,应当承担 侵权责任,赔偿后若存在其他责任 人,可依法追偿。

围绕"不可抗力"这一争议焦 点,律师进一步以案释法:结合已 判决的同类案件,明确台风、大风 虽属常见天气现象,但气象部门已 提前发布预警,并非完全"不能预 见、不能避免且不能克服";对于 横幅的所有人或管理人而言,在大 风预警发布后,本可通过排查横幅 安全性、加固或拆除松动横幅等措 施预防损害发生,未能及时处置即 存在过错。同时, 唐老伯下坡未推 行、骑行未减速的行为,也对事故 发生存在一定责任。律师还详细阐 释了合理赔偿金额的计算依据,以 及若双方持续僵持可能面临的诉讼 成本与时间成本, 让双方对责任与 权益有了清晰认知。

经过多轮耐心细致地调解,双 方最终在赔偿金额等方面达成了一 致,签订了人民调解协议书,至 此,这起纠纷在"三所联动"下得 以圆满化解。事后,调委会调解员 还对协议的履行情况进行回访,均 得到了满意反馈。

【案件点评】

所谓不可抗力是指不能预见、 不能避免且不能克服的客观情况。 台风是我国沿海地区较为常见的灾 害性天气,随着天气预报技术的发 展,气象部门在台风、大风过境 前会发布预警信息,对大风的运 动路径、风力等进行跟踪预报, 公众也有多种途径了解台风动态 和预警信息。从责任划分来看, 物业公司以"不可抗力"为由推 脱责任的主张难以成立。物业公 司未及时排查加固存在明显过错; 而唐老伯也需承担一定责任,这 种责任划分符合"过错与责任相适 应"的法律原则。

此外, "三所联动"机制在调 解中展现出优势。尤其考虑到唐老 伯年事已高的特殊情况, 快速化解 纠纷让老人能安心治疗, 真正实现 了法律效果与社会效果的统一, 也 为基层处理类似人身损害纠纷提供 了可借鉴的范例。